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Zadanie 1
(Transformacja Bogoliubova-Valatina) Zdiagonalizować hamiltonian Bogoliubova-de Gen-
nesa z poprzednich ćwiczeń:

Ĥ − µN̂ =
∑
~k

ψ†~k

(
ξ~k −∆
−∆∗ −ξ~k

)
ψ~k +

∑
~k

ξ~k +
Ω|∆|2

g
,

gdzie ξ~k = h̄2k2/2m − µ, ψ†~k = (c†~k↑, c−~k↓) jest spinorem Nambu, a Ω jest obiętością
układu. Wykorzystać w tym celu transformację kanoniczną Bogoliubova-Valatina: α~k↑
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Skomentować jaki związek ma występowanie przerwy energetycznej dla nadprzewodnika z
obserwacją zerowego oporu właściwego poniżej Tc. Podać w jaki sposób można zrozumieć
konieczność występowania temperatury oraz prądów krytycznych w tym przypadku.

Zadanie 2
(Równanie przerwy BCS ) Wychodząc z równania przerwy energetycznej dla modelu
BCS:
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wyprowadź wyrażenie na wartość przerwy energetycznej ∆0 w T = 0, a następnie znajdź
wartość temperatury krytycznej Tc. Obliczyć ile wynosi stosunek 2∆0/kBTc.


